

《见证小岗》——献给改革开放的厚礼

□ 季宇

今年是改革开放四十周年，温跃渊先生的《见证小岗》即将出版。这是一部关于小岗村几十年发展历史的见证，也是一部向改革开放四十周年献礼的厚重之作。跃渊先生是位著名作家，且多才多艺。他最擅长的是报告文学写作，而且成果甚丰。他是安徽省报告文学学会的创始人，曾任会长，现为名誉会长，是安徽省报告文学领域当之无愧的领军人物。

对于小岗村，跃渊感情深厚。他是全国第一个用报告文学体裁反映小岗村包产到户的作家。四十年前，小岗村的十八户农民冒着坐牢的危险，偷偷按下了十八个手印，秘密搞起了“包产到户”，从而迈出了中国农村改革的重要一步。这种敢为天下先的做法，石破天惊，也引起极大争议。1981年3月，跃渊应《钟山》主编刘坪先生之约，写了第一篇关于农村改革的报告文学《凤凰展翅》。这是文坛最早、最全面反映凤阳农村改革的报告文学。之后，跃渊又在《风雨小岗村》中，首次向世人披露了小岗人冒死按下红手印的情节。打这之后，跃渊先生便与小岗村结下了不解之缘。他盯住了小岗、漂上了小岗，这一盯一漂就是将近四十年。他成了小岗村人最信赖的朋友，他们有话找他说，有事找他商量，不论公事私事，也不论高兴事麻烦事，他们都会向他合盘托出。他被授予小岗村荣誉村民，而实际上大家早把他视为村里的一员。功夫不负有心人。在这期间，他写下了一系列反映小岗村变化的作品，光书就有近十部之多。现在，他写的这部《见证小岗》又要出版了。可以说，这是迄今为止，他写的关于小岗村的最特别，也是最有价值的书。

《见证小岗》是跃渊先生近四十年来关于小岗村的日记。这是一个作家四十年来深入小岗村的记录，也是小岗村四十年来发展和变迁的历史见证。作为一部耗费了近四十年时光写就的作品，其独特的价值不言而喻。

亲历性是这部日记体报告文学最大的特色。三四

十年来，跃渊一直在关注着小岗，从未停止。小岗村发生的众多的人和事，都被他细心地捕捉并记录下来。其中，有许多重要的事件，也有一些细小的易于被人忽略的故事。这些都是作家的亲历，它们是第一手史料，真实、具体、鲜活、原汁原味，富有强烈的现场感和时代性。仅就这一点而言，它的价值便是任何事后采访，也是任何作家无法做到的。它不仅具有文学性，而且具有史料性；既是一部反映小岗村的优秀的文学作品，也是一部研究小岗不可多得的重要史料。

在这部作品中，我们可以清楚地看到小岗村四十年发展的轨迹和脉络。过去贫穷落后的小岗村经过四十年的奋斗，如今已成为一个富裕的新农村典范。它们是中国农村改革开放的标志和缩影。《见证小岗》真实地记录了这一切，其中披露了许多鲜为人知的故事。如，大包干过程中，村民如何“瞒天过海”，而省、市的一些干部如何“心照不宣”，联手打破坚冰。再如，三任总书记关心小岗村，先后视察小岗村的过程。等等，等等。小岗村发展历史中有一个人不能不提。他就是曾任小岗村第一书记的沈浩同志。沈浩是全国优秀村官的代表，作为选派干部，从2004年到2009年，前后6年，把自己的全部精力和心血奉献给了小岗村，最后倒在了战斗的岗位上。他用自己短暂的人生实现了一个共产党人的誓言。在小岗村历史上有过几次按红手印：一次是为了大包干，一次便是为了沈浩（当时沈浩第一个任期结束，小岗人为了把他留下来，在给上级的请求信中再次集体按下了红手印）。作为新时代干部的楷模，沈浩在小岗渡过了六个春秋。在这六年中，跃渊一直跟踪采访，以至于他和沈浩成了最亲密的朋友。许多事情，沈浩都要与他商量。他见证了沈浩在小岗奋斗的全部历程，也分享了沈浩工作中的苦乐悲欢。沈浩去世后，他饱含深情先后撰写了《人民村官沈浩》等多部专著和作品。为了更

好地宣传沈浩，中宣部曾组织了全国几十家重要媒体前来小岗采访。在采访中，有关方面专门邀请跃渊给记者们作专题报告，讲述关于沈浩的故事。大家都公认，他是最了解沈浩，也是最了解小岗的人。

跃渊是一位敏锐的有良知的作家。他是新闻记者出身，这一经历培养了他对事物的敏感性，使他善于捕捉生活中正在发生的事情，但与此同时，他又是一个充满韧劲，肯下“笨”功夫的作家。他看准了一个题材，便咬住不放，常常是几年、几十年地进行长期追踪，如同小岗，他不知去过多少次，住过多少回。那里几乎成了他的另一个家。他把目光和情感深深扎在那里。他不仅始终关注，而且把所见、所闻、所思、所感，统统记下来，几十年如一日，实在难能可贵。熟悉跃渊的人都知道，他记日记堪称一绝，再忙再累，也从不懈怠。日复一日，日积月累，厚厚的几十本日记记下了许多生动的素材，随着时间的推移而愈显珍贵。有努力就有回报。几十年来，跃渊创作甚丰，都与他下的“笨”功夫不无关系。应该说，他的“笨”，正是他的扎实所在，也是他的过人之处。现在这本《见证小岗》又一次说明了这一点。她是献给改革开放的一份厚礼，也是跃渊先生力戒浮躁，献给文坛的一部力作。作为老朋友，我向他表示衷心地祝贺。

是为序。

季宇 现任安徽省文联、安徽省作协名誉主席，中国作家协会全委会委员、茅盾文学奖评委，安徽大学兼职教授等。曾任安徽省文联主席、安徽省作家协会主席、《清明》、《安徽文学》主编等职。主要作品有：长篇《新安家族》《共和，1911》《段祺瑞传》《徽商》《权力的十字架》《燃烧的铁血旗》《铁血雄风》《淮军四十年》等，小说集《猎头》《当铺》《爱的变奏》《王朝爱情》等，电视剧本《徽商》《新安家族》等。作品曾荣获星光奖、飞天奖、金鹰奖，中宣部五个一工程奖、安徽社科文艺一等奖等。

稻作文明的牧歌以及挽歌

——读周华诚《草木光阴》

□ 储劲松

周华诚散文新著《草木光阴》，让我有很深的契入感。我惊讶于浙西常山那个名叫五联村的村庄，与皖西南岳西一个名为木瓜冲的村庄，也就是周华诚的故乡和我的故乡，有着百分之九十九的相似度。相似的暖暖远人村，相似的不规则的田块，相似的犁耙抄、水牛水车风车、蓑衣斗笠草帽、牛的暗号、鸟的呼鸣，相似的稻草垛、板桥霜、秋水瘦，相似的农民纷纷逃离土地田园荒芜老幼留守，甚至相似的父亲。把书中的五联村换成木瓜冲，把他的童年换成我的童年，把他的情怀换成我的情怀，毫无违和感。因而，《草木光阴》亲切一如田埂上青青的黄豆苗，如屋顶上乳白的炊烟，它不仅是周华诚的草木光阴，也是我的以及有着与周华诚相似年龄、出身、经历的“老乡间少年”的草木光阴。

田园将芜胡不归？这一批“乡间老少年”，包括我自己，写过无数关于村庄、关于土地、关于农民、关于作物的文章，主题无非是怀恋乡土、歌唱农耕、散布乡愁，或者不如说是想象乡愁。逃离就意味着背叛，这是我多年前说过的一句话。背叛者的怀乡，尽管其赤诚之心可鉴日月，但也是矫情的。无论如何，一个住在城市的高楼大厦里双脚几乎挨不着泥土的“农二代”，在纸上还原出来的故乡，与真正的故乡是有很远距离的，其情愫也是有梦的成分的，是隔的。也就是说，纸上的故乡物事并非故乡本事，它是诗化了过滤了的故乡。但是，住在杭州城的周华诚，于每年稻作季节回到故乡，来到“父亲的水稻田”，利索地脱了鞋袜卷起裤脚下到田间，和父亲一起耕作、育种、插秧、收割，一起盐霜生手臂、汗滴禾下土，重新做起了乡间少年。他在劳作间隙陆续写下的这些文字，也就与同类文章有了质的分野。《草木光阴》有露水气、稻叶气、汗珠气，文字粒粒饱满、姿势谦卑、泥香四溢、朴质良善如同丰熟的稻谷。

周华诚以《草木光阴》以及之前的《下田：写给

城市的稻米书》等著作，向故乡、土地、水稻和农民虔诚致敬。这册《草木光阴》则可以看作是稻作文明的牧歌以及挽歌，换言之，是似歌实挽。他的书写，貌似是牧歌风格的，村童坐牛横吹笛，小涧冷冷石生烟，可当水墨画看，可作诗来朗诵，可当一弯村月来相照。但实质上，它是忧伤的、悲悯的，是深情的痛，是痛的深情。他把这些痛、忧、悯的情愫克制着，小心地贴在纸的背面。因为我与他的诸多相似，我能看见纸背，既闻得到草木之香，看得到光阴之迹，也能感受到字里行间的隐忍怅惋和焦虑：在稻作文明兴起的江南村庄，稻田中长满了荒草和榛莽，最后的农民一个人在田间劳作，他勤勉的一生充满了挫败感，他古铜色的脸膛刻着沟壑以及孤单，他的心空空落落。

少年时我在一篇文章中这样写过：人无论如何都要吃饭，科技再进步，也不可能从电脑屏幕上收获庄稼。后来我又劝自己的父母，存折上的钱可以少些，一定要在谷仓中积存足够全家人吃两年的粮食。人多笑我作杞人忧，杞人也自笑：木瓜冲的农民、五联村的农民还有其他村的农民都离开土地打工去了，一天挣的钱足够买一家半月粮，找不到铁的理由让农民回归土地。想到《草木光阴》里的一句话：“谁的故乡不在沦陷？”唯愿天下咸熙，无水旱大灾，无战争，愿粮食主产区年年大有。也想着，明年开春我是不是也回到木瓜冲，在父亲的水稻田里，像周华诚和他那一批稻友一样，重新做一回农民。

《草木光阴》里的一些文章，譬如《十二秒鸟鸣》和《草木在一起》《村庄的黄昏》，先前我在报刊杂志上就读过，印象很深刻。周华诚的文章温暖深情、清新恬淡，如空山新雨后，妙在云水间。江浙自古多俊彦，华诚文章我所喜。他说：“和草木在一起，你的脸上就慢慢有了植物的神情。”华诚此集中的文章，就是植物的神情。

合欢花开的考试季

□ 黄琼

考场内静寂得令人心头发怵，离开考还有几十分钟，考生已全部就座。墙上的电子钟感觉走得格外慢，空气里弥漫着紧张的气氛，压抑得让人窒息，似乎连呼吸都变得不均匀了，这是爆发前的沉默……作为一名监考老师，我早已完成了从一名高考考生到监考员的角色转换。坐在前台，我默默看着台下的学子，或高或矮，或健壮或清瘦，唯一的共性就是满脸的胶原蛋白，满满的朝气与青春。他们有的奋笔疾书，好像要把十年寒窗苦读的酸甜苦辣数尽倾诉在考卷上；有的托腮沉思，惟恐有点滴疏漏；有的轻抿一口水，平静一下慌乱的心绪……

静默中，只有试卷翻动的哗哗声和笔尖触纸的沙声，我的思绪也飞到了N年前我的青葱岁月、苦乐年华。那时国家的高考还没有扩招，大学教育属于典型的“精英教育”，在人们的心目中，高考真正是“千军万马过独木桥”，“一考定终身”，被挤下桥的城镇户口的考生，只能选择参军入伍、待业等，而农业户口要么回乡务农，要么外出打工，现实的残酷无情，造成家长学子们达成共识，“万般皆下品，唯有读书高”。那时的高考，印象中是7月的7、8、9日三天，酷热难当，场内没有电风扇，更谈不上空调与其他降温设施，每人只带了一条擦汗的湿毛巾。我坐在窗边，火辣辣的太阳直射在我的脸上、身上！桌椅是烫的，文具是烫的，最后连毛巾也变得热乎乎的。

考场内，大家挥汗如雨，笔走如飞，胳膊上的汗水濡湿了考卷，通红的脸上，豆大的汗珠顺着脸颊往下滴，也浑然不觉！有爱心的老师会端来一盆清水，一遍遍地为学生们搓洗着被汗水浸透数遍的毛巾，竭尽所能也要为我们献上绵薄之力。感恩！尽管条件艰苦，可我们并不觉得痛苦，相反，在答题顺利时，还有一种酣畅淋漓的快感！说考场如战场，毫不为过。坐我身后的一名女生，可能体质较差，亦可能过于紧张，再加上天热，每场必吐，清理完毕后又继续投入战斗。就在这样恶劣的环境下，我终于完成了两天半的考试，往事不堪回首！

有人说：没有深夜痛哭过的人，不足以谈人生。也许，正是这些刻骨铭心的经历，让我们的人生更加丰满完整吧！

眼下高考生和中考考生都正逢填报志愿，选择，想必并不轻松。然而，亲爱的莘莘学子们，记住比尔盖茨的忠告吧：难道坐头等舱的会比坐经济舱的先到达目的地吗？人生是一场马拉松，只要时机成熟，任何时候都可以是起点。命运掌握在自己手里。高考是一个点，人生才是一条线；试卷是一张纸，未来才是一幅画。

合肥到处都是合欢花开，祝愿亲爱的孩子们，就像满树绽放的合欢花，虽无眼前一亮惊艳，但却娇美迷人、持久芬芳！